

निसबड से सीखें दफ्तर प्रबंधन : निदेशक

अखिलेश सिंह, नोएडा

राष्ट्रीय सूक्ष्म, लघु व मध्यम व्यवसाय उद्यमिता विकास संस्थान (निसबड) दफ्तर के बेहतर प्रबंधन की जापानी तकनीक का प्रशिक्षण दे रहा है। निसबड इसे उद्यम विकास की राह मानता है। इसके लिए वह जापान की लीन तकनीक को स्वीकार कर चुका है। निसबड ने लीन प्रबंधन पर अमल अपने दफ्तर में भी किया है। इसी के चलते जापानी लीन प्रबंधन तकनीक का प्रशिक्षण निचले स्तर के कर्मियों तक दिया गया। अब निसबड के दफ्तर में सभी इसी तकनीक पर कार्य करते हैं। निसबड लीन प्रबंधन पर करीब एक सप्ताह का प्रशिक्षण भी दे रहा है, ताकि उद्यमी इसी तर्ज पर अपने उद्यम को विकसित करके बढ़ा भी सकें।

भारत सरकार के सूक्ष्म, लघु व मध्यम उद्यम मंत्रालय के तहत निसबड उद्यमिता कौशल विकास करने में जुटा है। नोएडा के सेक्टर-62 स्थित परिसर में निसबड उद्यमियों को उद्यमिता कौशल विकास का प्रशिक्षण दे रहा है। इसमें उद्यम के दफ्तर प्रबंधन पर भी प्रशिक्षण देता है। जापानी लीन प्रबंधन तकनीक में दफ्तर का लीन प्रबंधन कैसा हो, दफ्तर में अधिकारी को अपने केबिन में बैठकर कैसे काम

- ◆ निसबड लीन प्रबंधन, रिपोर्टिंग, आइटी, मार्केटिंग, हेल्थ का दे रहा प्रशिक्षण
- ◆ दफ्तर के बेहतर लीन प्रबंधन से ही निकलती है उद्यम विकास की राह



निसबड में उद्यमी व फ्रेशर को उद्यम का प्रशिक्षण जापानी लीन तकनीक के तर्ज पर दिया जाता है। इसका प्रशिक्षण विशेषज्ञ बेहद कम शुल्क पर देते हैं। इसका प्रमाण पत्र भी निसबड ही देता है।
-दिव्या अग्रवाल, वरिष्ठ कंसल्टेंट, निसबड, नोएडा।

करना है। अपने सह कर्मियों से कैसे समयबद्ध तरीके काम पूरा करवाना है। इसमें लीन रिपोर्टिंग का अहम योगदान होता है। काम को कम समय में बगैर कागजों की बर्बादी के लक्ष्य को प्राप्त करने में लीन आइटी महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है।

उद्यम में उद्यमी को उत्पादन लीन मैनुफैक्चरिंग से करना। इन उत्पादों को बाजार में धमाकेदार इंटी

ये है लीन कोर्स

लीन प्रबंधन, लीन रिपोर्टिंग, लीन सेल्स व मार्केटिंग, लीन हेल्थ और लीन आइटी का निसबड प्रशिक्षण दे रहा है। यह सभी प्रशिक्षण सभी करीब एक सप्ताह के होते हैं।



उद्यमियों में उद्यमिता कौशल का विकास हो। वह उद्यम



को विकसित करने के लिए लीन तकनीक का प्रशिक्षित ले। अगर इस प्रशिक्षण के बाद उद्यम

का कार्य करते हैं, तो इसका विकास होना तय है।

-अरुण कुमार झा, निदेशक जनरल निसबड, नोएडा।

करवाने और उनको स्थापित करने के लिए लीन सेल्स और मार्केटिंग का इस्तेमाल करना है। उद्योगों के विकास में मानव संसाधन का अहम रोल होता है। इसलिए लीन हेल्थ का भी प्रशिक्षण शामिल है। लीन दफ्तर प्रबंधन के एक्सपर्ट कहते हैं कि अगर उद्यम की विकास दर लगातार बढ़ाना है, तो लीन प्रबंधन सबसे बड़ी भूमिका में होगा।